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miha kramli, terapevt in vodja ambulante za bolezni odvisnosti

»Zasvojenost z novimi tehnologijami pride v hišo čisto 
potiho. Ko je opazna, pa je že zelo hudo,« pravi Miha Kramli, 
vodja ambulante za zdravljenje odvisnosti, ki deluje pri 
Zdravstvenem domu Nova Gorica. Vsak dan dobijo štiri klice 
ljudi na pomoč, ker so njihovi svojci ali prijatelji zasvojeni z 
virtualnim svetom. Če ne bomo ukrepali, opozarja Kramli, se 
nam obeta katastrofa.

Pred desetimi leti ste v intervjuju dejali, 
da bo zasvojenost z internetom in glasbo 
enaka zasvojenosti s trdo drogo. Se je to 
zgodilo?
Žal se je, vsaj pri zasvojenosti z internetom. 
Ko je pred dobrimi 17 leti naša ambulanta 
začela delovati, smo imeli 98 odstotkov nar-
komanov, torej kemičnih zasvojencev. Da-
nes imamo 219 nekemičnih zasvojencev in 
228 kemičnih. Število nekemičnih zasvoje-
nosti se je drastično povečalo, kar pomeni, 
da imamo veliko težav zaradi zasvojenosti 
s programi na pametnih telefonih, tablicah, 
playstationi, računalniki pa tudi s hitro vo-
žnjo, borzo, stavami. Zaradi nekemične za-
svojenosti nas vsak dan pokličejo vsaj štirje 
ljudje.

Kakšni so konkretni primeri nekemične 
zasvojenosti?
Mladostnik, ki se v družbi vrstnikov ne 
znajde, je verbalno šibak in ima šibko sa-
mopodobo, na omrežju najde igrico igra-
nja vlog. Postane junak, tisti, ki zmaguje, 
ki obvlada in v virtualnem svetu dobi, kar 
mu manjka. Če bo vsak dan igral to igrico 
po pet, šest ur in bo to trajalo pol leta, eno 
leto, bo svoje umanjkanje zdravil v virtu-
alnem svetu. Počasi bo virtualno vzel tako 
globoko za resnično, da mu bo realno v 
napoto in breme. Kdor koli ga bo po pol 
leta ali letu hotel vrniti v realno, bo nje-
gov sovražnik.

Toda računalniki in programi niso bili 
narejeni zato, da bi bili naš sovražnik. 
Kdaj postanejo nevarni?
Če plačam položnico elektrike prek raču-
nalnika, je to virtualno dejanje, ki podpira 
realno in ni nevarno. Še več: nova tehno-
logija nam lajša življenje. Hudič pa je, ko 
virtualno vpliva na domišljijo! Zato bi starši 
in odrasli morali otrokom pomagati, da bi 
vedeli, da je eno delo z novo tehnologijo, 
drugo pa je zabava.

Zakaj je ta ločitev tako pomembna?
Ko delam z novo tehnologijo, na računalni-
ku ali pametnem telefonu, se v mojih mo-
žganih dogaja kemični proces, ki pripelje 
do tega, da je telo čez čas utrujeno, človek 
se naveliča. To velja tudi za najstnike. Ko pa 
novo tehnologijo uporabljamo za zabavo, za 
sprostitev, telo ni opozorjeno, da je utrujeno, 
in človek ni naveličan. Program pa zahteva 
vedno več, večjo intenzivnost, češ, tvegaj, 
bodi prisoten. Zato je potrebna prostorska 
in časovna omejitev, kar pomeni, da mla-
dostnik ne more imeti v svoji sobi tablice, 
računalnika ali pametnega telefona, ampak 
morajo biti te naprave na vidnem prostoru. 
Otrok ne more biti lastnik nove tehnologije, 
lahko pa jo uporablja.

Mar ni ta omejitev danes, ko ima že 
skoraj vsakdo pametni telefon, ne-
mogoča?
V ambulanti imamo 12- ali 14-letnike, 
ki so bili – ne da bi starši vedeli – iz noči 
v noč aktivni. Namesto da bi spali, 
so bili budni, zjutraj, ko bi morali 
funkcionirati, pa niso mogli, ker 
so bili izčrpani. Zato mora biti pro-
storska omejitev dostopa.

Strokovnjaki ugotavljajo, da nove teh-
nologije v resnici tudi poneumljajo. Kaj 
opažate vi?
Ko se majhen otrok igra s starši, dobi zau-
panje do odrasle osebe in do okolja. Ko bo 
odrasel, bo imel moč, da bo od odraslega 
sprejemal omejitve in pravila. Danes pa je 
vse več otrok, ki se ne igrajo z odraslo osebo, 
ampak s playstationom, pametnim telefo-
nom … Posledica je, da imamo po šolah že 
generacijo mladih, ki niso sposobni spre-
jemati navodil vzgojiteljev, učiteljev, niso 
sposobni upoštevati prometnih znakov na 
cesti … Zakaj? Ker v obdobju, ko se je njiho-

va osebnostna struktura gradila, niso imeli 
odrasle osebe, ampak monitor in program. 
Ko se otrok igra z odraslo osebo, ne dobi le 
delovnih navad. Dobi tudi zaupanje, poleg 
tega se nauči predvidevati: kakšen bo nasle-
dnji korak, pa osmi, šestnajsti. Ta otrok raz-
vije ob odrasli osebi sposobnost predvide-
vanja, zna si zastaviti cilje, postavi si vizijo 
življenja in ji tudi sledi. Danes pa imamo vse 
več otrok, ki nimajo ciljev. Imamo izredno 
inteligentne otroke, ki so nadarjeni za vrsto 
reči, a niso sposobni teh talentov razvijati. 
Prezgodnji stik z novo tehnologijo jim ukra-
de sposobnost zastavljati si cilje in vizijo za 
življenje. 

Drugo, na kar opozarjate, je prevelika 
intenzivnost impulzov, ki jih dobimo z 
novimi tehnologijami.
Če je petletni, šestletni otrok izpostavljen 
impulzom oziroma informacijam, za katere 
bo usposobljen šele pri sedemnajstih, bodo 
njegovi možgani zahtevali vedno večje dra-
žljaje. Kaj bo pri sedemnajstih? Potreboval 
bo dražljaje, ki so skrajni, ki peljejo tudi do 
tega, da dobi človek iskrico življenja le ta-
krat, kot tvega med življenjem in smrtjo. Mi 
pa že imamo množico ljudi, ki so doživeli 

dražljaje, ki bi jih morali doživeti šele čez 
deset, petnajst let, in ki bodo pri sedemnaj-
stih potrebovali neverjetno močne dražlja-
je, da jih bodo pomirili.

Kaj konkretno imate v mislih?
Dovolj adrenalina bo dobil le takrat, ko bo 
tvegal. Stopnja tveganja pa je odvisna od 
posameznika in od okoliščin oziroma ži-
vljenjskega obdobja. Govorim o milijonih 

ljudi, ne le o posameznikih, ki bodo hodili 
po robu.
Druga nevarnost so subliminalna sporoči-
la, ki jih velike hiše načrtno dajejo v svoje 
programe in današnjo generacijo usposa-
bljajo, kaj bo kupovala čez deset, dvajset let.  
Industrija že ve, kakšen izdelek bo tedaj 
dala na trg. Ve, kaj si bodo ljudje takrat žele-
li, ker jih že zdaj pripravljajo na to. Vedo, ka-
teri dražljaji jih bodo pomirili, ker so jih že v 
otroštvu s subliminalnimi sporočili progra-
mirali, da bodo pomirjeni, če bodo kupili ta 
in ta izdelek ali če bodo vzeli tako in tako 
zdravilo. To je dejansko programiranje ge-
neracij. Pravo suženjstvo šele prihaja.

Kdaj ukrepati, da nas tehnologija ne bo 
podjarmila?
Poleg že omenjene prostorske omejitve 
je pomembna časovna omejitev, s katero 
otroku dovolimo, da lahko novo tehnologi-
jo uporablja toliko časa, da to ne prizadene 
šolskega dela, domačih obveznosti, družin-
skih stikov ... Filip, ki igra visokoaktivno 
igrico in ima center za zaznavanje časa in 
okolja skrčen, mora slišati ata, ki mu reče, 
naj nekaj naredi. Gre in zahtevano naredi. 
Če pa bo ata Filipa, ki ne sliši atovih zahtev, 

Sem spadajo dekleta, ki so pripravljena tudi 
po pet ur porabiti za ličenje, takšne imamo v 

ambulanti, da potem na instagramu dobijo komentar, 
kako dobro so videti. Bistvo njihovega življenja se je 
pokazati v javnosti zato, da jih pohvalijo.


